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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 17 ˔सन और गैसƚ का ͯवͯनमय 

Ǘǀ 1. 
जैव Ɵमता कƍ पͬरभाषा दीͲजए और इसका मह̨ बताइए। 
उɚर: 
जैव Ɵमता (Vital Capacity, VC): 
अɶः ˔ास आरͲƟत वायु (Inspiratory Reserve Air Volume, IRV), Ǘवाही वायु (Tidal Air Volume, 
TV) तथा उ̞ास आरͲƟत वायु (Expiratory Reserve Air Volume, ERV) का योग (IRV + TV + 
ERV – 3000 + 500 + 1100 = 4600 Ͱमली) फेफड़ƚ कƍ जैव Ɵमता होती है। 

यह वाय ुकƍ वह कुल माǒा होती है Ͳजस ेहम पहले पूरी चे˗ा ɭारा फेफड़ƚ मƒ भरकर पूरी चे˗ा ɭारा शरीर से बाहर 
ͯनकाल सकते हƖ। Ͳजस ˈͯȐ कƍ जैव Ɵमता Ͳजतनी अͰधक होती है, उसे शरीर कƍ जैͯवक ͮǃयाओ ंके Ͳलए 
अͰधक ऊजाƅ Ǘाʄ होती है। 

ͳखलाͭड़यƚ, पवƅतारोही, तैराक आͭद कƍ जैव Ɵमता अͰधक होती है। युवक कƍ जैव Ɵमता Ǘौढ़ कƍ अपेƟा अͰधक 
होती है। पŽुषƚ कƍ जैव Ɵमता ͷͦयƚ कƍ अपेƟा अͰधक होती है। उनकƍ कायƅ Ɵमता को Ǘभाͯवत करती है। 

Ǘǀ 2. 
सामाɾ ͯनः˔सन के उपराɶ फेफड़ƚ मƒ शेष वायु के आयतन को बताएँ। 
उɚर: 
सामाɾ ˔सन के उपराɶ फेफड़ƚ मƒ शेष वायु को कायाƅɞक अवशेष सामɣƅ (Functional Residual 
Capacity FRC) कहते हƖ। यह ͯनः˔सन (Expiration) आरͲƟत वायु (Expiratory Reserve Air 
Volume, ERV) तथा अवशेष वायु (Residual Air Volume, RV) के योग के बराबर होती है। 
FRC = ERV + RV 
= 1100 + 1200 
Ͱमली = 2300 Ͱमली 

Ǘǀ 3. 
गैसƚ का ͯवसरण केवल कूपकƍय Ɵेǒ मƒ होता है, ˔सन त̷ के ͮकसी अɾ भाग मƒ नहƋ, Ȗƚ? 
उɚर: 
गैसीय ͯवͯनमय (Gaseous Exchange): 
मनु̋  के फेफड़ƚ मƒ लगभक 30 करोड़ वायु को˘क या कृͯपकाएँ (alveoli) होते हƖ। इनकƍ पतली Ͱभɚी मƒ रȐ 
कोͲशकाओं का घना जाल फैला होता है। ˔ासनल (trachea), garhit (bronchus), parafa 
(bronchiole), opfu chat नͲलकाओं (alveolar duct) आͭद मƒ रȐ कोͲशकाओं का जाल फैला ſआ नहƋ 
होता। इनकƍ Ͱभͯɚ मोटी होती है। 
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अतः कूͯपकाओं (alveoli) को छोड़कर अɾ ˔सन भागƚ मƒ गैसीय ͯवͯनमय नहƋ होता। सामाɾतया ǅहण कƍ गई 
500 Ͱमली Ǘवाही वायु मƒ से लगभग 350 Ͱमली कूͯपकाओं मƒ पſँचती है, शेष ˔ास मागƅ मƒ ही रह जाती है। 

वाय ुको˘कƚ कƍ Ͱभͯɚ तथा रȐ कोͲशकाओ ंकƍ Ͱभͯɚ Ͱमलकर ˔सन कला (respiratory membrane) 
बनाती है। इससे O2 तथा CO2 का ͯवͯनमय सगुमता स ेहो जाता है। गैसीय ͯवͯनमय सामाɾ ͯवसरण ɭारा होता है। 
इसमƒ गैसƒ उȰ आͲंशक दबाव स ेकम आंͲशक दबाव कƍ ओर ͯवसͬरत होती हƖ। 

 
Ͱचǒ – वायुको˘क (कूͯपका) मƒ गैसीय ͯवͯनमय 

वायकुो˘कƚ मƒ O2 का आͲँशक दबाव 100 – 104 mm Hg और CO2 का आͲंशक दबाव 40 mm Hg होता है। 
फेफड़ƚ मƒ रȐ कोͲशकाओं मƒ आए अशुɨ ŽͰधर मƒ O2 का आͲंशक दबाव 40 mm Hg और CO2 का आंͲशक 
दबाव 45-46 mm Hg होता है। 

ऑȚीजन वायुको˘कƚ कƍ वायु से ͯवसͬरत होकर रȐ मƒ जाती है और रȐ से CO2 ͯवसͬरत होकर वायुको˘कƚ कƍ 
वाय ुमƒ जाती है। इस Ǘकार वायुको˘कƚ से रȐ ले जाने वाली रȐ कोͲशकाओ ंमƒ रȐ ऑȚीजनयुȐ 
(oxygenated) होता है। फेफड़ƚ से ͯन˖ाͲसत वायु मƒ O2 लगभग 15.7% और CO2 लगभग 3.6% होती है। 

Ǘǀ 4. 
CO2 के पͬरवहन (Ǎांसपोटƅ) कƍ मुȞ ͮǃयाͯवͰध Ȗा है? ˈाȞा करƒ। 
उɚर: 
काबƅन डाइऑȚाइड का ŽͰधर ɭारा पͬरवहन (Transportation of Carbon Dioxide by Blood): 
ऊतकƚ मƒ सͰंचत खाɬ पदाथƛ के ऑȚीकरण से उɜƸ काबƅन डाइऑȚाइड ͯवसरण ɭारा ŽͰधर केͲशकाओं मƒ 
चली जाती है। 
ŽͰधर केͲशकाओं ɭारा इसका पͬरवहन ˔सनांगƚ तक ͯनƽͲलͳखत तीन Ǘकार से होता है – 

1. ʉाȾा मƒ घुलकर (Dissolved in Plasma): 
लगभग 7% काबƅन डाइऑȚाइड का पͬरवहन ʉाȾा मƒ घुलकर काबƙͯनक अʪ (H2C03) के žप मƒ होता है। 
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2. बाइकाबƙनŝेस के žप मƒ (In the form of Bicarbonates): 
लगभग 70% काबƅन डाइऑȚाइड का पͬरवहन बाइकाबƙनŝेस के žप मƒ होता है। ʉाȾा के अɸर काबƙͯनक 
अʪ का ͯनमाƅण धीमी गͯत से होता है। अत: काबƅन डाइऑȚाइड का अͰधकांश भाग (93%) लाल ŽͰधराणुओं मƒ 
ͯवसͬरत हो जाता है। 

इसमƒ से 70% काबƅन डाइऑȚाइड से काबƙͯनक अʪ व अɶ मƒ बाइकाबƙनŝेस का ͯनमाƅण हो जाता है। लाल 
ŽͰधराणुओं मƒ काबƙͯनक एनहाइǏेज एŦजाइम कƍ उप͹˥ͯत मƒ काबƙͯनक अʪ का ͯनमाƅण होता है। 

 
ʉाȾा मƒ, काबƙͯनक एनहाइǏेज एŦजाइम अनुप͹˥त होता है; अतः ʉाȾा मƒ बाइकाबƙनेट कम माǒा मƒ बनता है। 
बाइकाबƙनेट आयन (HCO−3) लाल ŽͰधराणुओं के पोटैͲशयम आयन (K+) तथा ʉाȾा के सोͭडयम आयन 
(Na+) से ͮǃया करके ǃमशः पोटैͲशयम तथा सोͭडयम बाइकाबƙनेट बनाता है। 

 

ȗोराइड Ͳशʍ या हैʦगƅर पͬरघटना (Chloride Shift or Hambergur Phenomenon): 
सामाɾ pH तथा ͯवɬुत तट˥ता (electric neutrality) बनाए रखने के Ͳलए Ͳजतने बाइकाबƙनेट आयन ŽͰधर 
कͳणकाओं से ʉाȾा मƒ आते हƖ, उतने ही ȗोराइड आयन (Cl–) ŽͰधर कͳणकाओं मƒ जाकर उसकƍ पूͯतƇ  करते हƖ। 

इस ͮǃया के फल˭žप ʉाȾा मƒ बाइकाबƙनेट तथा लाल ŽͰधर कͳणकाओं मƒ ȗोराइड आयनƚ का जमाव हो 
जाता है। इस ͮǃया को ȗोराइड Ͳशʍ (chloride shift) कहते हƖ। ˔सन तल पर Ǘͮǃयाएँ ͯवपरीत ͭदशा मƒ 
होती हƖ Ͳजससे CO2 मुȐ होकर वायमुɒल मƒ चली जाती है। 

3. काबƙȚीहीमोȫोͯबन के žप मƒ (In the form of Carboxyhaemoglobin): 
काबƅन डाइऑȚाइड का लगभग 23% भाग लाल ŽͰधर कͳणकाओ ंके हीमोȫोͯबन स ेͰमलकर अ˥ायी यौͯगक 
बनाता है – 
हीमोȫोͯबन + CO2 → काबƙȚीहीमोȫोͯबन 

सोͭडयम तथा पोटैͲशयम के बाइकाबƙनŝेस तथा काबƙȚीहीमोȫोͯबन आͭद पदाथƛ से युȐ ŽͰधर अशुɨ होता है। 
यह ŽͰधर ऊतकƚ और अंगƚ से Ͳशराओं ɭारा Ƃदय मƒ पſँचता है। Ƃदय से यह ŽͰधर फुʐुस धमͯनयƚ ɭारा फेफड़ƚ 
मƒ शुɨ होने के Ͳलए जाता है। 

फेफड़ƚ मƒ ऑȚीजन को अͰधक माǒा होने के कारण ŽͰधर कƍ हीमोȫोͯबन ऑȚीजन स ेͰमलकर 
ऑȚीहीमोȫोͯबन बनाती है। ऑȚीहीमोȫोͯबन, हीमोȫोͯबन कƍ अपेƟा अͰधक अʪीय होता है। 
ऑȚीहीमोȫोͯबन के अʪीय होने के कारण ˔सन सतह पर काबƙनŝेस तथा काबƙͯनक अʪ का ͯवखɒन 
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(decomposition) होता है – 

 
काबƙȚीहीमोȫोͯबन तथा ʉाȾा Ǘोटीन के žप मƒ बने अ˥ायी यौͯगक भी ऑȚीजन स ेसंयोͲजत होकर काबƅन 
डाइऑȚाइड को मुȐ कर देते हƖ – 

(घ) काबƙȚीहीमोȫोͯबन → हीमोȫोͯबन + CO2↑ 
उपयुƅȐ Ǘकार स ेमुȐ ſई काबƅन डाइऑȚाइड ŽͰधर कोͲशकाओं तथा फेफड़ƚ कƍ पतली दीवार से ͯवसͬरत होकर 
फेफड़ƚ मƒ पſँचती है जहाँ से यह उ̞ास ɭारा बाहर ͯनकाल दी जाती है। 

Ǘǀ 5. 
कूͯपका वायु कƍ तुलना मƒ वायुमɒलीय वायु मƒ pO2 तथा pCO2 ͮकतनी होगी? Ͱमलान कƍͲजए। 

1. pO2 ɾून, pCO2 उȰ 
2. pO2 उȰ, pCO2 ɾू 
3. pO2 उȰ, pCO2 उȰ 
4. pO2 ɾून, pCO2 ɾून 

उɚर: 
2. pO2 उȰ, pCO2 ɾून। 

Proof: 
(वायमुɒलीय वायु मƒ O2 का आͲंशक दाब 159 तथा CO2 का आंͲशक दाब 0.3 होता है, जबͮक कूͯपका वाय ुमƒ 
O2 का आंͲशक दाब 104 तथा CO2 का दाब 40 होता है।) 

Ǘǀ 6. 
सामाɾ ͹˥ͯत मƒ अɶः ˔सन Ǘͮǃया कƍ ˈाȞा करƒ। 
उɚर: 
सामाɾ ˔ासो̞ास (breathing) या ˔ासन अनैͷȱक होता है। इसमƒ पसͲलयƚ कƍ गͯत कƍ भͰूमका 25% और 
डायǘाम कƍ भͰूमका 75% होती है। 
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Ͱचǒ – ˔ासो̞ास कƍ ͮǃयाͯवͰध – 
(A) अɶः˔ास 
(B) उ̞ास 

अɶः˔ास या Ǘ˔सन (Inspiration): 
सामाɾ ͹˥ͯत मƒ अɶ:˔ास मƒ गुʦदनुमा डायǘाम पेͲशयƚ मƒ संकुचन के कारण चपटा सा हो जाता है। डायǘाम 
कƍ गͯत के साथ बा˱ अɶराशुक पेͲशयƚ (external intercostal muscles)मƒ संकुचन से पसͲलयाँ सीधी 
होकर ǅीवा कƍ तथा बाहर कƍ तरफ ͳखƈचती है। इससे उरो͹˥ (sternum) ऊपर और आगे कƍ ओर उठ जाती है। 
इन गͯतयƚ के कारण वƟगुहा का आयतन बढ़ जाता है और फेफड़े फूल जाते हƖ। 

वƟ गुहा और फेफड़ƚ मƒ वृͰɨ के कारण वायुको˘कƚ या कूͯपकाओं (alveoli) मƒ वायुदाब लगभग 1 से 3 mm Hg 
कम हो जाता है। इसकƍ पूͯतƇ  के Ͳलए वायुमɒलीय वायु ˔ास मागƅ से कूͯपकाओं मƒ पſँच जाती है। इस ͮǃया कƍ 
अɶः˔ास कहते हƖ, इसके ɭारा मनु˝ (अɾ ˤनी) वायु ǅहण करते हƖ। 

Ǘǀ 7. 
˔सन का ͯनयमन कैसे होता है? 
उɚर: 
˔सन का ͯनयमन (Regulation of Respiration): 
मͷˤ˖ के मेɍुला (medulla) एवं पोʀ वैरोलाइ (Pons varolii) मƒ ͹˥त ˔ास के̻ (respiratory 
centre) पसͲलयƚ तथा डायǘाम से सʦͶɹत पͲेशयƚ कƍ ͮǃया का ͯनयमन करके ˔ासो̞ास (breathing) 
या ˔सन (respiration) का ͯनयमन करता है। ˔ास ͮǃया त͵̷कƍय ͯनय̷ण मƒ होती है। यही कारण है ͮक हम 
अͰधक देर तक ˔ास नहƋ रोक पाते हƖ। 

फेफड़ƚ कƍ Ͱभͯɚ मƒ ‘ųǍेच संवेदांग’ (stretch receptors) होते हƖ। फेफड़ƚ के आव˒कता से अͰधक फूल जाने 
पर वे संवेदाग पुनͯनƇवेशन ͯनय̷ण (feedback control) के अɶगƅत ͯनः˔सन को तुरɶ रोकने के Ͳलए हेͬरƈ ग 
Ǚएͫर ͬरʒेȚ चाप (Hering-Bruer Reflex Arch) कƍ ˥ापना करके ˔ास के̻ को उɧीͯपत करते हƖ, 
Ͳजससे ˔ास दर बढ़ जाती है। यह ͯनय̷ण ǗͯतवतƊ ͮǃया के अɶगƅत होता है। 
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शरीर के अɶ:वातावरण मƒ CO2 कƍ सा̻ता के कम या अͰधक हो जाने स े˔ास के̻ ͹˥र उɧीͯपत होकर ˔ास दर 
को बढ़ाता या घटाता है। O2 कƍ अͰधकता कैरोͬटको ͲसˣैͰमक चाप (Carotico systemic arch) मƒ उप͹˥त 
सơू रासायͯनक संवेदांगƚ को Ǘभाͯवत करती है। ये संवेदाग ˔ास के̻ को Ǘेͬरत करके ˔ास दर को घटा या बढ़ा 
देते हƖ। 

Ǘǀ 8. 
pCO2 का ऑȚीजन के पͬरवहन मƒ Ȗा Ǘभाव पड़ता है? 
उɚर: 
गैसƚ के ͰमǞण मƒ ͮकसी ͯवशेष गैस कƍ दाब मƒ भागीदारी को आͲंशक दाब कहते हƖ। इसे ‘p’ से ǗदͲशƇत करते हƖ। 
O2 तथा CO2 के Ͳलए इसे ǃमशः pO2, तथा pCO2 से दशाƅते हƖ। ͯनƽांͮकत ताͲलका मƒ ǗदͲशƇत आँकड़े ˧˗ žप 
से कूͯपकाओं स ेरȐ और रȐ से ऊतक मƒ O2 के Ͳलए सा̻ता Ǘवणता का संकेत दशाƅते हƖ। इसी Ǘकार CO2 के 
Ͳलए ͯवपरीत ͭदशा मƒ Ǘवणता दशाƅई गई हƖ, अथाƅत् ऊतकƚ से रȐ और रȐ से कूͯपकाओं कƍ तरफ। 

ताͲलका – वातावरण कƍ तुलना मƒ ͯवसरण मƒ स͵ʨͲलत ͯवͰभƸ भागƚ पर O2 तथा CO2 का आͲंशक दबाव 

 

वाय ुकूͯपकाओं से जो ऑȚीकृत रȐ ऊतकƚ मƒ पſँचता है उसमƒ आͲंशक दबाव pO2 95 mm Hg तथा 
pCO2 40mm Hg होता है। ऊतकƚ मƒ O2, तथा CO2, का आंͲशक दबाव ǃमश: 40 mm Hg और 45-46 
mm Hg होता है। ऊतक तथा रȐ कोͲशकाओं मƒ पाए जाने वाली O2 और CO2 कƍ सा̻ता Ǘवणता या आंͲशक 
दबाव मƒ अɶर होने के कारण रȐ कोͲशकाओ ंसे O2 ऊतकƚ मƒ और CO2 ऊतकƚ से रȐ कोͲशकाओ ंमƒ ͯवसͬरत हो 
जाती है। 

Ǘǀ 9. 
पहाड़ पर चढ़ने वाले ˈͯȐ कƍ ˔सन Ǘͮǃया मƒ Ȗा Ǘभाव पड़ता है? 
उɚर: 
पहाड़ पर ऊँचाई चढ़ने के साथ-साथ वायु मƒ O2 का आंͲशक दाब कम हो जाता है, अतः मैदान कƍ अपेƟा ऊँचाई पर 
˔ासो̞ास ͮǃया अͰधक तीǝ गͯत से होगी। इसके ͯनƽͲलͳखत कारण होते हƖ – 

1. ŽͰधर मƒ घुली ſई ऑȚीजन का आंͲशक दाब कम हो जाता है। O2 रȐ मƒ सुगमता से ͯवसͬरत होती है। अतः 
शरीर मƒ ऑȚीजन पͬरसंचरण कम हो जाता है। इसके फल˭žप Ͳसरददƅ तथा उʶी (वमन) का आभास होता है। 

2. अͰधक ऊँचाई पर वायु मƒ ऑȚीजन कƍ माǒा अपेƟाकृत कम होती है, अतः वाय ुस ेअͰधक O2 Ǘाʄ करने के 
Ͳलए ˔ासो̞ास ͮǃया तीǝ हो जाती है। 
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3. कुछ ͭदनƚ तक ऊँचाई पर रहने स ेŽͰधर मƒ लाल ŽͰधराणुओं कƍ संȞा बढ़ जाती है और ˔ास ͮǃया सामाɾ हो 
जाती है। 

Ǘǀ 10. 
कƍटƚ मƒ ˔ासन ͮǃयाͯवͰध कैसी होती है? 
उɚर: 
कƍटƚ मƒ ˔ास ͮǃयाͯवͰध (Breathing in Insects): 
कƍटƚ मƒ ˔सन हेतु Ǎैͮकया (trachea) पाए जाते हƖ। कƍटƚ के शरीर मƒ Ǎैͮकया का जाल फैला होता है। Ǎैͮकया 
पारदशƊ, शाखामय, चमकƍली, नͲलकाएँ होती है। 

ये ˔ास रɹƚ (spiracles) ɭारा वायुमɒल से सʦͶɹत रहती हƖ। ˔ास र̾ छोटे वेˑ (atrium) मƒ खुलते हƖ। 
˔ास र̾ƚ पर रोमाभ सƁश शूक तथा कपाट पाए जाते हƖ। कुछ ˔ास र̾ सदैव खुल ेरहते हƖ। शेष अɶः˔सन 
(inspiration) के समय खुलते हƖ और उ̞ सन (expiration) के समय बɸ रहते हƖ। 

Ǎैͮकयल वेˑ (atrium) से शाखाएँ ͯनकलकर एक पृ̆  तथा अधर तल पर Ǎैͮकया का जाल बना लतेी हƖ। Ǎैͮकया 
से ͯनकलने वाली Ǎैͮकओ˅ (tracheoles) ऊतक या कोͲशकाओ ंतक पſँचती है। कƍटƚ मƒ गैसƚ का ͯवͯनमय 
बſत ही Ǘभावशाली होता है और O2, सीधे कोͲशकाओं तक पſँचती है। इसी कारण – कƍट सवाƅͰधक ͮǃयाशील 
होते हƖ। 

 
Ͱचǒ – कƍट मƒ Ǎैͮकया जाल 

Ǘǀ 11. 
ऑȚीजन ͯवयोजन वǃ कƍ पͬरभाषा दीͲजए। Ȗा आप इसकƍ Ͳसȩाभ आकृͯत का कोई कारण बता सकते हƖ? 
उɚर: 
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ऑȚीजन ͯवयोजन वǃ (Oxygen Dissociation Curve): 
हीमोȫोͯबन ɭारा ऑȚीजन ǅहण करने कƍ Ɵमता ऑȚीजन के आंͲशक दबाव (partial pressure) अथाƅत् 
pO2 पर ͯनभƅर करती है। हीमोȫोͯबन कƍ वह Ǘͯतशत माǒा जो ऑȚीजन ǅहण करती है, इसकƍ Ǘͯतशत संतृͯ ʄ 
(percentage saturation of haemoglobin) कहलाती है। 

जैसे – 
फेफड़ƚ मƒ रȐ के ऑȚीजनीकृत होने पर O2, का आंͲशक दबाव pO2, लगभग 97 mm Hg होता है। इस pO2, 
पर हीमोȫोͯबन कƍ Ǘͯतशत संतृͯ ʄ लगभग 98% होती है। ऊतकƚ से वापस आने वाले रȐ मƒ O2 का आͲंशक 
दबाव pO2 लगभग 40 mm Hg होता है। इस पर pO2 पर हीमोȫोͯबन कƍ Ǘͯतशत सतंृͯʄ लगभग 75% होती 
है। pO2 तथा हीमोȫोͯबन कƍ Ǘͯतशत संतृͯ ʄ के सʦɹ को ǅाफ पर अंͮ कत करने पर एक Ͳसȩाभ वǃ 
(sigmoid curve) Ǘाʄ होता है। इसे ऑȚीजन ͯवयोजन वǃ कहते हƖ। 

ऑȚीजन हीमोȫोͯबन ͯवयोजन वǃ पर शरीर ताप एवं रȐ के pH का Ǘभाव पड़ता है। ताप के बढ़ने पर pH के 
कम होने पर यह वǃ दाͭहनी ओर ͳखसकता है। इसके ͯवपरीत ताप के कम होने पर या pH के अͰधक होने से 
ऑȚीजन हीमोȫोͯबन वǃ बाई ओर ͳखसकता है। 

 
Ͱचǒ – ऑȚीजन-हीमोȫोͯबन ͯवयोजन वǃ का ǅाफƍय Ͱचǒण 

रȐ मƒ CO2 कƍ माǒा बढ़ने या इसका pH घटने (H+ आयन कƍ संȞा बढ़ने से) पर O2 के Ǘͯत हीमोȫोͯबन कƍ 
आकषƅण शͯȐ कम हो जाती है। इसी को बोहर Ǘभाव (Bohr effect) कहते हƖ। यह ͮǃया ऊतकƚ मƒ होती है। इस 
Ǘकार बोहर Ǘभाव का योगदान हीमोȫोͯबन को फेफड़ƚ से ऊतकƚ तक ऑȚीजन के पͬरवहन को Ǘोɢाͭहत करता 
है। 
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फेफड़ƚ मƒ हीमोȫोͯबन को O2 Ͱमलते ही CO2 के Ǘͯत इसका आकषƅण कम हो जाता है और काबƙͰमनोहीमोȫोͯबन 
CO2 ɟागकर सामाɾ हीमोȫोͯबन बन जाता है। अʪीय हीमोȫोͯबन H+ आयन मȐु करता है जो बाइकाबƙनेट 
(HCO−3) से Ͱमलकर काबƙͯनक अʪ बनाते हƖ। यह शीǆ ही CO2 तथा H2O मƒ टूटकर CO2 को मुȐ कर देता 
है। इस ेहैʸेन Ǘभाव (Haldane effect) कहते हƖ। हैʸेन Ǘभाव फेफड़ƚ मƒ CO2 के बͭह˖ार को और ऊतकƚ मƒ 
O2 के बͭह˖ार को Ǘेͬरत करता है। 

Ǘǀ 12. 
Ȗा आपने अव-ऑȚीयता (हाइपोͼȚया) (ɾून ऑȚीजन) के बारे मƒ सुना है? इस सʦɹ मƒ जानकारी Ǘाʄ 
करने कƍ कोͲशश करƒ व साͰथयƚ के बीच चचाƅ करƒ। 
उɚर: 
अव-ऑȚीयता (Hypoxia): 
इस ͹˥ͯत का सʦɹ शरीर कƍ कोͲशकाओ/ंऊतकƚ मƒ ऑȚीजन के आͲंशक दबाव मƒ कमी स ेहोता है। यह 
ऑȚीजन कƍ कम आपूͯतƇ  के कारण होता है। वायुमɒल मƒ पहाड़ƚ पर 8000 फुट से अͰधक ऊँचाई पर वायु मƒ 
O2 का दबाव कम हो जाता है। 

इससे Ͳसरददƅ, वमन, चȊर आना, मानͲसक थकान, ˔ांस लेने मƒ कͬठनाई आͭद लƟण ǗदͲशƇत होते हƖ। इसे 
कृͮǒम हाइपोͼȚया (artificial hypoxia) कहते हƖ। यह रोग Ǘाय: पवƅतारोͭहयƚ को हो जाता है। शरीर मƒ 
हीमोȫोͯबन कƍ कमी के कारण रȐ कƍ ऑȚीजन ǅहण करने कƍ Ɵमता Ǘभाͯवत होती है। इसे एनीͰमया 
हाइपोͼȚया (anaemia hypoxia) कहते हƖ। 

Ǘǀ 13. 
ͯनƽ के बीच अɶर करƒ – 
(क) IRV (आई० आर० वी०) और ERV (इ० आर० वी) 
(ख) अɶः˔सन Ɵमता (IC) और ͯनः˔सन Ɵमता (EC) 
(ग) जैव Ɵमता तथा फेफड़ƚ कƍ कुल धाͬरता। 
उɚर: 
(क) IRV (आई० आर० वी०) तथा ERV (इ० आर० वी०) मƒ अɶर (Difference between IRV & ERV): 
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(ख) अɶः˔सन Ɵमता और ͯनः˔सन Ɵमता मƒ अɶर (Difference between Inspiratory Capacity 
and Expiratory Capacity): 

 

(ग) जैव Ɵमता तथा फेफड़ƚ कƍ कुल धाͬरता मƒ अɶर (Difference between Vital Capacity and Total 
Lung Capacity): 

 

Ǘǀ 14. 
ɀारीय (Ǘवाही) आयतन Ȗा है? एक ˭˥ मनु̋  के Ͳलए एक घɐे के ɀारीय आयतन (लगभग माǒा) को 
आंकͲलक कƍͲजए। 
उɚर: 
ɀारीय (Ǘवाही) आयतन (Tidal Volume): 
सामाɾ पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ मनु˝ जो वायु का आयतन ǅहण करता है और ͯन˖ाͲसत करता है, ɀारीय (Ǘवाही) 
आयतन कहते हƖ। सामाɾतया इसकƍ माǒा 500 Ͱमली होती है। 

एक घɐे मƒ ǅहण कƍ गई वायु का आयतन – 
सामाɾतया मनु̋  एक Ͱमनट मƒ 12-16 बार ˔ास लेता और ͯन˖ाͲसत करता है तो एक घɐे मƒ ǅहण कƍ गई 
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ɀारीय (Ǘवाही) वायु का आयतन 
= ˔ास दर × Ǘवाही वायु का आयतन × 60 
= 12 × 500 × 60 = 360000 Ͱमली Ǘͯत घɐा या 
16 × 500 × 60 = 480000 Ͱमली Ǘͯत घɐा 

 


